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Control del impacto de la ayuda en Colombia





Colombia





Contexto


En Colombia, un país de ingresos medianos, la ayuda solo representa el 0,4% del presupuesto nacional.


La Agencia Presidencial de Cooperación Internacional de Colombia (APC-COLOMBIA) y sus asociados de la sociedad civil centran parte de su trabajo en hacer un seguimiento del destino de la ayuda en el país y en conocer el impacto que tiene en las comunidades a las que se dirige.


Actualmente, Colombia controla y dirige los flujos de ayuda que entran en el país a través de su sistema de gestión de la información sobre la ayuda (aid information management system, AIMS) y el Sistema de Información de Ayuda Oficial al Desarrollo (SIAOD), el cual cuenta con una interfaz externa de mapa fácil de utilizar (Mapa de Cooperación Internacional o Mapa) que permite que la comunidad también pueda vigilar los proyectos de ayuda. Dentro de la Agencia existe un fuerte compromiso de proveer datos sobre la cooperación internacional como un bien público. 


La ayuda también es controlada por la red de ONG, La Alianza, la cual posee su propia base de datos de proyectos de ayuda, que obtiene datos del sistema de gestión de la ayuda así como de los donantes directamente. 














Provisión de datos fáciles de utilizar: un bien público


Captura de pantalla del Mapa de Cooperación Internacional de APC-COLOMBIA, herramienta de acceso público del sistema de gestión de la ayuda. 








Dificultades en el control de la ayuda


El AIMS de Colombia obtiene datos valiosos de aproximadamente 44 donantes. Generalmente la información se recoge con una periodicidad trimestral (de los principales donantes) o anual (en el caso del resto de donantes). Los datos obtenidos son amplios, sin embargo carecen de algunos elementos fundamentales que permiten mejorar el control de los proyectos de ayuda.


Brechas informativas: se ha observado una brecha constante entre la información que ofrecen los países donantes en la oficina sobre el terreno y la que suministra la sede al Sistema de Información sobre Acreedores (Creditor Reporting System, CRS) de la Organización de Cooperación y Desarrollo Económicos (OCDE). Además, gran parte de los datos útiles que ofrecen a escala nacional las oficinas sobre el terreno (zonas geográficas, beneficiarios, objetivos, etc.) no ha sido suministrada en forma sistemática por parte de los sistemas de los donantes.


Recopilación de datos ineficaz, que requiere la utilización de muchos recursos y tiempo: la ineficacia en la recolección de datos sobre los proyectos de ayuda para posteriormente incluirlos en el AIMS supone una barrera para el control eficaz de la ayuda.





Aproximadamente un 0,4% del presupuesto nacional procede de la ayuda. 


Existe una fuerte cultura de controlar la ayuda por parte de los organismos gubernamentales y de la sociedad civil.





Compromiso con la IATI


La Iniciativa Internacional para la Transparencia de la Ayuda (IATI, por sus siglas en inglés) trabajará con APC-COLOMBIA para poner a prueba el uso de los datos de los donantes en el formato IATI con el fin de mejorar la calidad y el contenido de los datos que reciben.


La IATI puede mejorar la calidad y la puntualidad de la información que se ingresa al AIMS y aumentar el apalancamiento político para una mejor provisión de los datos por parte de los donantes.


Ofrece una mayor variedad de flujos en el país con el fin de permitir el control de los flujos no procedentes de la asistencia oficial para el desarrollo (AOD), por ejemplo a través de la ayuda de ONG internacionales.


El potencial de mejorar la coherencia de los datos ingresados en el Mapa y en la base de datos del Observatorio de La Alianza.


El apoyo de la recopilación y la estandarización de la información relativa a datos sobre localizaciones geográficas. 





“La inversión en una mejor información es una inversión por un mejor desarrollo”


Eric Wyss, APC-COLOMBIA


El piloto en Colombia comenzará en enero de 2012. 





Apoyo a la Cooperación Sur-Sur en Colombia





Colombia





Cooperación Sur-Sur en Colombia


La Cooperación Sur-Sur (CSS) adquiere cada vez mayor importancia en el trabajo de Colombia en lo que respecta a la cooperación internacional, no solo como proveedores sino también como receptores. Con el fin de entender adecuadamente el alcance, la cobertura y el impacto de la cooperación para el desarrollo en Colombia, es necesario comprender el tipo y el alcance del trabajo que se está llevando a cabo en esta área, tanto como receptores de CSS como por la asistencia Norte-Sur que está recibiendo el país. 


El AIMS ya está recopilando datos sobre la CSS que ofrece Colombia a sus asociados, por ejemplo sobre descripciones de proyectos, intercambios de personal y el valor de la cooperación técnica. No obstante, aún queda mucho trabajo por hacer para poder cuantificar y calificar la información en materia de CSS en la región.


Como se demuestra por su participación en los foros internacionales sobre CSS, entre ellos, el Grupo de Trabajo de la OCDE, APC-COLOMBIA y otros organismos gubernamentales en el país están interesados en buscar nuevas formas de recopilar información y datos sobre proyectos CSS para así aumentar la eficacia y construir capacidades para intercambiar  los conocimientos con los asociados. 





La IATI y los datos CSS


La tipología de la información sobre los flujos de CSS difiere de la correspondiente a la cooperación Norte-Sur. Actualmente no existe un formato estandarizado para la publicación de datos en materia de CSS. Por otra parte, al tratarse de una información más enfocada en descripciones cualitativas, se dificulta la cuantificación y, por ende, también la medición del impacto o la eficacia.


A pesar de ello, existen determinados componentes informativos comunes que, de ofrecerse, podrían permitir a los asociados en CSS medir los resultados y los impactos obtenidos. Mediante la recopilación de esta información, los proveedores y receptores de la CSS podrían obtener una visión más completa del trabajo que se está llevando a cabo, así como de su impacto en el desarrollo. 








Ensayo sobre CSS y la IATI


La IATI quiere poner a prueba en Colombia y sus asociados la recopilación, la presentación y el intercambio de datos en materia de CSS haciendo uso del formato de la norma IATI para publicar los datos.


Se pretende conseguir los siguientes objetivos:


explorar los elementos informativos que deberían excluirse o adaptarse y aquellos que deberían ofrecerse, además de los incluidos en la norma IATI que permitirían a los proveedores de CSS presentar la información de forma eficiente;


poner a prueba la recopilación y presentación de datos en materia de CSS en el formato de la norma IATI;


recopilar los datos en materia de CSS que sean acordes a la norma IATI en el AIMS y en otros sistemas de gestión de la información.








Visión general de los flujos de información


Esquema que describe cómo la IATI permite a los países receptores de la ayuda para el desarrollo recopilar la información sobre todos los flujos que llegan al país. 











