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Contrôler l’impact de l’aide en Colombie





Colombie





Contexte


La Colombie étant un pays à revenu intermédiaire (PRI), l’aide ne représente que 0,4 % de son budget national.


L’Agence présidentielle pour la coopération internationale, APC-COLOMBIA, et ses partenaires de la société civile consacrent une partie de leurs efforts à suivre l’utilisation de l’aide en Colombie et son impact sur les communautés qu’elle cible.


La Colombie contrôle et gère actuellement les flux d’aide extérieurs au moyen de son système de gestion de l’information sur l’aide (SGIA) et le Sistema de Información de Ayuda Oficial al Desarrollo (SIAOD), dont l’interface cartographique conviviale (Mapa de Cooperación Internacional ou Mapa) permet au public de surveiller les projets liés à l’aide. L’agence considère les données sur la coopération internationale comme un bien public.


Le réseau d’ONG Alianza contrôle aussi l’aide. Sa base de données de projets liés à l’aide comprend des données issues du système de gestion de l’aide et des donateurs.




















Fourniture conviviale de données : un bien public


Capture d’écran du Mapa de Cooperación Internacional d’APC-COLOMBIA, l’interface publique du système de gestion de l’aide.








Problèmes liés à la gestion de l’aide en Colombie


Le SGIA reçoit les données justes d’environ 44 donateurs, généralement trimestriellement (donateurs importants) et annuellement (pour le reste). Malgré l’étendue des données, l’absence de certains éléments clés ne permet pas d’améliorer le suivi des projets liés à l’aide.


Écarts en matière d’information : Écart constant entre les données fournies par les pays donateurs aux bureaux hors siège et celles offertes par le siège au SNPC de l’OCDE. En outre, une grande partie des données utiles issues des bureaux de terrain nationaux (géographiques, bénéficiaires, objectifs, etc.) n’est pas fournie de manière cohérente par les systèmes des donateurs.


Collecte de données inefficace et coûteuse en ressources et en temps – Les problèmes de saisie des données sur les projets liés à l’aide dans le SGIA est une entrave réelle au contrôle efficace de la gestion de l’aide.





Environ 0,4 % du budget national provient de l’aide.


Forte culture de la surveillance de l’aide par les organes gouvernementaux et la société civile





Collaboration avec l’IITA


L’IITA et ACP-Colombia vont tester l’utilisation des données conformes à l’IITA fournies par les donateurs pour améliorer la qualité et le contenu des données reçues.


L’IITA peut améliorer la qualité et l’opportunité des données saisies dans le SGIA et augmenter la pression politique en faveur d’une meilleure fourniture de données par les donateurs.


Elle permet une gamme plus large de flux extérieurs et le contrôle des apports non APD, entre autres, l’aide issue des ONGI.


Elle est susceptible d’accroître la cohérence des données saisies sur le « Mapa » et dans la base de données de l’observatoire d’Alianza.


Elle permet la saisie et l’uniformisation de la notification des données géographiques.





« Investir pour une meilleure information, c’est investir pour un meilleur développement »


Eric Wyss, APC-COLOMBIA


Le projet pilote commencera en Colombie en janvier 2012.














Appuyer la coopération Sud-Sud en Colombie





Colombie





La coopération Sud-Sud en Colombie


La coopération Sud-Sud (CSS) prend une place de plus en plus grande au sein des activités de la Colombie en tant que fournisseur et bénéficiaire de la coopération internationale. Pour comprendre l’étendue, la couverture et l’impact de la coopération pour le développement en Colombie, il est nécessaire d’appréhender la nature et la dimension du travail réalisé dans ce domaine et dont le pays bénéficie au titre de la CSS, outre l’aide extérieure reçue dans le cadre de l’aide Nord-Sud.


Le SGIA saisit déjà les données sur la CSS fournies par la Colombie à ses partenaires, dont les descriptions de projets et des échanges individuels, ainsi que la qualité de la coopération technique. Mais il faut redoubler d’efforts pour quantifier et qualifier les données sur la CSS dans la région.


Présents dans plusieurs forums internationaux sur la CSS, dont l’Équipe de travail de l’OCDE, APC-COLOMBIA et plusieurs entités gouvernementales nationales cherchent à améliorer la saisie de l’information et des données sur les projets liés à la CSS, pour la rendre plus efficace et accroître leur capacité à partager les connaissances avec leurs partenaires.








L’IITA et les données sur la coopération Sud-Sud


Les informations sur les flux liés à la CSS et celles issues de la coopération Nord-Sud sont différentes. À l’heure actuelle, aucun format uniformisé ne permet de publier des données sur la CSS et la nature de celle-ci (plus centrée sur des descriptions qualitatives) rend difficile la quantification et la mesure de son impact ou son efficacité.


Cependant, certains éléments d’information communs, s’ils étaient disponibles, pourraient permettre aux partenaires de la CSS d’évaluer les résultats et les impacts de leur action. La saisie de ces données apporterait aux fournisseurs et aux bénéficiaires de la CSS une vue d’ensemble plus précise du travail accompli et de son impact sur le développement.








Mise à l’essai de l’IITA dans le cadre de la CSS


En collaboration avec la Colombie et ses partenaires, l’IITA souhaite tester la saisie, la notification et l’échange de données sur la CSS conformément à la norme de l’IITA relative à la publication des données.


Cette initiative vise plusieurs objectifs :


Identifier éventuellement les éléments de données à supprimer ou à adapter, ceux devant être notifiés et s’ajouter à ceux qui sont inclus dans la norme de l’IITA, afin d’améliorer l’efficacité de la notification des fournisseurs de la CSS ;


Tester la saisie et la notification des données sur la CSS sous le format uniformisé de l’IITA ;


Saisir les données sur la CSS conformes à l’IITA dans le SGIA et d’autres systèmes de gestion de l’information.








Comprendre le fonctionnement de l’IITA


Diagramme montrant comment l’IITA permet aux pays bénéficiaires de l’aide au développement de saisir les données sur tous les flux extérieurs reçus par le pays.











